

从北走到南,每天最多跑500公里  
一路既有风景也有人情

# 另类陪伴 带着父母去“流浪”

□本报记者 叶勇

放下眼前的琐碎,奔向诗与远方。每个人都有对生活的憧憬和对未来的期许,但又有多少人能够付诸实施,让梦想成真呢?

“昨天,成都阴天。一查天气预报,这两天成都的天气都不太好。今天一早,我们就奔重庆了……”话语间李文武中气十足,一听就能让人感受到是一位没啥愁事的人。“能有啥愁事,父母在身边,一直奔向希望……”



李文武为母亲过生日。

## 从冰城出发 陪着父母去“流浪”

李文武,今年五十过半,曾经在事业上打拼一番。后来父母岁数大了,便多了一些陪伴,淡出职场。

从2011年起,在李文武的鼓励下,父母每年都会到海南猫冬,后来的几年干脆住在海南。2018年,李文武父亲的身体出现异常,回到哈市一检查,是早期直肠癌,经过手术,身体才开始逐渐恢复。

“如何能够让父母更好地度过晚年呢?”这成了李文武那一段时间一直思考的问题。

“妈,咱们出去玩吧?”

“到哪儿玩啊?”

“咱们环游中国,去‘流浪’啊?”

经过几次劝说,李家父母终于同意了儿子的建议。2019年,李文武花了十几万元买了一台“依维柯”车,然后进行水电改装,并且在车内设置了三张床,采购了一批“流浪”物品——测水质的试笔、户外灯、对讲机、户外餐桌、天幕、冰箱等。

“那几年一有时间,就开车在省内转,就当测试装备了。”李文武说是带着父母去“流浪”,但是,吃的、住的、玩的都要好一些,“不能带着父母去遭罪。”

转眼到了2022年9月,蠢蠢欲动的李文武实在按捺不住了,当月25日,怀着忐忑和憧憬的心,他带着78岁的母亲和81岁的父亲,从平房区的家中出发了。

## 走走停停 无限风光在路上

出发时的车上,依然保持着李阿姨“会过、能持家”的好传统:150公斤大米、50公斤白面、25公斤大豆油……一众粗布细软将车塞得满满的。

“就想带着父母环游中国,也没有太强的目的地,最远的目标就是云南的西双版纳……”在去的时候,李文武走的是沿海路线,途经山东、河南、河北、湖南、湖北、江浙、两广……十几个省市转下来,每天最多跑过500公里,最少三四十公里。经常是这个县城挺好的,就多住几天,明天这里要下雨,李文武就带着父母开车离开……

10月9日是李阿姨的生日,李文武算计着日子,头一天赶到了杭州。他的女儿在杭州工作,上大学后,孩子就一直

在外打拼,和爷爷奶奶、父母聚少离多。这一次,孙女早早就租下一间大房子,自己也搬过来,和家人亲近亲近。

生日这天,蛋糕、鲜花、美食……让李阿姨有些激动,和老伴说:“这不就是天伦之乐吗……”

离开杭州,继续出发。12月末,一家人到了西双版纳,并在这里租了一个农家院住了下来,准备过春节。至此,原本哈市至西双版纳的4000公里左右路程,李文武曲折折、走走停停地已经走了近万公里。

“车上住惯了,居然对床失去了感觉……”李文武说,云南省少数民族多,春节习俗真是热热闹闹,一家人着实享受了那里的风土人情。

大年初二,一家人又待不住了,于是收拾行囊继续出发。“去时走沿海,回程走中原,让父母更多地领略祖国的大好山河。”李文武盘算着。

当记者采访他时,李文武一家刚刚到达重庆。“要住几天,带着父母看看解放碑、洪崖洞、白公馆……”他预计“五一”前后能回到哈市,一切随心而定。

## 收获好心情 才是最好生活方式

一路下来,李文武收获颇多,谈起经历,如数家珍:

——德宏傣族景颇族自治州陇川县

的目纵纵歌节是非物质文化遗产,特别

热闹,在那里跳了好几天的舞。

——江西省宜春市有一个温汤小镇,那里的水含有富硒,拿测水笔一测,堪比矿泉水,住的特别舒服。临走时将车上能盛水的容器,都装满了当地的水。

——千岛湖的鱼头半个就有2.5公斤多。“真太香了,就连一贯节省的母亲都说,回去时,就是绕圈也得再去吃一次。”

当然,毕竟路漫漫,也会小插曲:

——在景德镇的瑶里古镇,因为疫情防控,车被封在镇里7天,憋在车里,着实无聊。

——从云南前往四川省攀枝花市,行走353国道。李文武恐高,而这条国道就修在丛山峻岭间,一面是悬崖一面是峭壁,200公里路程,他整整开了10个小时。“差点没被吓死……”但是,那一路也感受到了“一山有四季、隔山不同天”的风景。

途中的生活,李文武和父母进行了分工,他负责开车和做饭,李阿姨负责后勤和洗碗,李大叔从事安保照看东西。“路上,遇到了太多的好人……”李文武由衷地说,身在外总会遇到大大小小的难事,小到借用卫生间,大到寻水寻电、求医问药,路人都给予了很多帮助。在他的记忆里,和最美的沿途风景一样,沿途的每位人也是那么可亲可爱。

“流浪”半年,看到了风景,愉悦了心情,李家三人的身体也发生了变化。“出发时,父亲因为患病,总想找卫生间,一路下来,父亲居然和常人一样了。至于自己的糖尿病和父亲的高血压,也都有所改善……”李文武说,好心情真的是最好治病良方,自己已经爱上了“流浪”生活。

“平均每天大约花销200多元,其中最多的就是加油。”李文武说,对于自己出行,爱人十分支持,但是因照顾生病的岳父无法同行。李文武说,下次再出行要带着妻子出来看看。

## 后记



对于住惯了“水泥森林”的人们来说,谁没有一颗“流浪”的心呢?李文武一家人只是众多自驾出游,过着“流浪”生活中的普通一员,而更多的“流浪者”依然徜徉在路上、风景中。他们也许一人独行,也许举家上路。不管怎样,他们都在享受着这种自由自在的生活状态。



李母和孙女在杭州团聚。

## 清明墓地促销

明西园陵园 金都山陵园  
元宝山陵园 松鹤轩陵园  
和平公墓 等各大墓地

清明优惠销售!

咨询热线: 15645158000